

# 在联合国人口与发展委员会第 48 届 会议上关于议题 3 的发言

中国国家卫生和计划生育委员会副主任 金小桃

2015 年 4 月 13 日 纽约

尊敬的主席先生，

尊敬的秘书长，

女士们，先生们：

首先，请允许我代表中国代表团对您当选本届会议主席以及主席团其他成员的当选表示热烈地祝贺，相信本次会议一定会取得丰硕成果。中国代表团高度赞赏秘书长提交本届会议的报告，其中将人口问题纳入可持续发展，包括 2015 年后发展议程的报告和监测人口方案的报告对世界人口发展关键问题和国际经验进行了全面深入的分析和总结，对未来 15 年世界人口趋势和应对措施进行了系统展望，两个报告互相呼应，相得益彰，既具有前瞻指导性又具有现实可操作性。

报告展示了未来全球人口变动趋势，如未来 15 年世界人口总量将继续增长；同时分析了人口发展面临的关键问题，如人口流动和城市化、实现人口红利的时机等，总体来说报告对形势分析客观具体，问题论述清晰明确。

人口发展具有很强的惯性和规律性，针对未来世界人口的增长、生活水平的不断提高以及消费和生产模式不可持续的现实，我们需要深刻认识人口问题在全球可持续发展中的基础性地位。我国代表团认为将人口问题纳入可持续发展议程具有重要战略意义，我们呼吁各国继续遵循人发大会的原则和宗旨，在可持续发展的框架下制定适宜的人口发展战略，推动实现人口与社会、经济、资源、环境协调发展以及总体效益最大化。

主席先生：

人口问题归根结底是人的全面发展问题，要树立“优先投资于人的全面发展”的理念，满足不同层次人群的需求，全面提升人的素养和能力，充分挖掘人的潜能和特质，在促进人的全面发展过程中，使人口转化成人力资源和财富创造的动力及支撑。

我们建议，在未来人口与发展领域，要建立基于生命历程的优先投资于人的体制和机制，将公共资源优先安排到促进人的全面发展上来。在婴幼儿阶段，重视预防出生缺陷，大力提高出生人口素质；在少年儿童阶段，加大对基础教育特别是农村教育的投入，消除教育中的两性差异，努力让所有学龄儿童在人生起跑线上获得更多的能量积蓄和知识储备；在劳动力阶段，建立终身学习的理念，加大职业技能培训力度，实现劳动力素质对劳动力数量的替代，延续人口红

利；在老年阶段，建立社会养老保障体系、老年健康支持体系、老年服务体系等，使更多的老年人能得到更好的生理、心理健康的支持和保证。需要强调的是，不同国家和地区、在不同发展阶段，投资于人的重点应充分结合各自的实际有所侧重，有所不同。

**主席先生：**

**2015年将是千年发展目标的结点，更是可持续发展的重要契机，作为人口与发展事业的积极支持者和实践者，中国愿为推动全球人口与发展和可持续发展目标的实现作出更大的贡献！**

谢谢主席先生。